

Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola


11. klase 3. Ieskaite
ELEKTRISKIE LĀDIŅI UN ELEKTRISKAIS LAUKS

Atļauts izmantot formulu lapu un kalkulatoru. Raksti atbildes uz šīs lapas!

1. uzdevums (9 punkti)

Elektrisko lauku rada divas liela izmēra paralēlas metāla plāksnes, kas uzlādētas ar vienāda lieluma, bet pretējas zīmes lādiņiem un novietotas tuvu viena otrai (1. att.), un metāla lodīte, kas lādēta pozitīvi (2. att.). Spriegums starp plāksnēm ir U, bet intensitāte punktā 1 ir E.
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Ieraksti tabulā burtu, ar kuru apzīmēta atbilde!

	Nr. p.k.
	Uzdevuma solis
	Burts, ar kuru

apzīmēta 

atbilde

	a) 


	Elektriskā lauka intensitāti starp plāksnēm (1. att.) var aprēķināt ar formulu...
	

	b)
	Ja plāksnes novietos 2 reizes tālāk (1. att.), tad elektriskā lauka intensitāte būs...
	

	c)
	Ja plāksnēm (1. att.) pievadīs 2 reizes lielāku lādiņu, tad spriegums starp plāksnēm būs...
	

	d)
	Ja plāksnēm (1. att.) pievadīs 2 reizes lielāku lādiņu, tad pievilkšanās spēks starp plāksnēm būs...
	

	e)
	Punktā 1 (2. att.) elektriskā lauka intensitāti var aprēķināt ar formulu...
	

	f)
	Ja punktā 2 (2. att.) elektriskā lauka intensitāte ir E, tad punktā 1, kas ir divas reizes tālāk no lodītes centra, tā ir...
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g) Ja plāksnes attālina vienu no otras (sk. 1. att.), tad spriegums starp plāksnēm mainās tā kā parādīts 3. attēlā.
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Aprēķini elektriskā lauka intensitāti starp plāksnēm un izsaki to SI mērvienībās!

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

2. uzdevums (4 punkti)

Fotoaparāta zibspuldzes darbināšanai izmanto kondensatoru, kura kapacitāte ir 600 μF. No elektroniskās ierīces to uzlādē līdz 200 V spriegumam.

Aparāts tiek remontēts. Noskaidro, izmantojot aprēķinus, vai 600 μF kondensatoru var aizstāt ar 400 μF kondensatoru, ja zibspuldzes darbināšanai nepieciešama 10 J enerģija!
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3. uzdevums (32 punkti)

Elektriskie svari sastāv no divām metāla plāksnēm P, kas veido kondensatoru, kurš pieslēgts pie impulsu ģeneratora. Ģenerators ražo strāvas impulsus, kuru frekvence ir tieši proporcionāla kondensatora kapacitātei. Ģeneratoram pievienots displejs, uz kura ciparu veidā redzama ražoto impulsu frekvence ν. Frekvence ν atkarībā no kondensatora kapacitātes C mainās atbilstīgi sakarībai ν = 12,5·C, kur C ir izteikts pikofarados (pF), bet ν – kilohercos (kHz).
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Attālums starp kondensatora plāksnēm ir d. Augšējā plāksne balstās uz atsperēm A.

a) Izpēti 5. attēlu un paskaidro, kā šo ierīci izmanto masas noteikšanai, ja sveramo ķermeni ar masu m novieto uz kondensatora augšējās plāksnes! Skaidrojumā norādi arī fizikālās sakarības, uz kurām pamatojas masas noteikšanas metode!

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

Ja uz kondensatora augšējās plāksnes nav uzlikts sveramais ķermenis, tad attālums d0 = 10 mm. Atsperu sistēmas kopējais stinguma koeficients ir 1,0·103 N/m. Kondensatora kapacitātes maiņa atkarībā no attāluma d parādīta grafikā.
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b) Pēc grafika var noteikt atsperes garuma izmaiņu. Izmantojot Huka likumu, nosaki, cik liela ir uz augšējās plāksnes novietotā sveramā ķermeņa masa, ja kondensatora kapacitāte ir 22,5 pF! Pieņem, ka g = 10 m/s2.
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c) Atsperes garums deformētā stāvoklī nav īsāks kā 5 mm. Cik lielu maksimālo masu var noteikt ar šiem svariem? Paskaidro!
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d) Cik liela frekvence ir redzama uz impulsu ģeneratora displeja, ja uz augšējās plāksnes uzliktā sveramā ķermeņa masa ir maksimāla?
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Vērtēšanas kritēriji
	Uzdevums


	Kritēriji
	Punkti



	1.


	Lieto punktveida lādiņa modeli un elektrostatiskā lauka funkcionālās sakarības intensitātes, sprieguma, Kulona spēka maiņas skaidrojumā. Par katru ierakstu – 1 punkts. Kopā 6 punkti
	9

	
	Zina intensitātes aprēķināšanas matemātisko izteiksmi – 1 punkts 

Zina intensitātes SI mērvienību – 1 punkts

Iegūst informāciju no lauka raksturojošo lielumu grafiskā attēlojuma – 1 punkts
	

	2.


	Izvēlas sakarību enerģijas aprēķināšanai – 1 punkts
	9


	
	Aprēķina enerģiju vai kapacitāti – 3 punkti
	

	
	Lieto atbilstīgas mērvienības – 1 punkts
	

	
	Salīdzina enerģijas – 4 punkti
	

	
	
	

	3.


	Analizē attēlā atsperes garuma maiņu – 4 punkti
	32


	
	Analizē attēlā kondensatora kapacitātes maiņu – 4 punkti
	

	
	Izmanto Huka likumu – 3 punkti
	

	
	Izmanto ķermeņa smaguma spēku ierīces darbības analīzē –1 punkts
	

	
	Izmanto kondensatora kapacitātes formulu – 1 punkts.
	

	
	Iegūst informāciju par attālumu no grafika – 2 punkti
	

	
	Nosaka atsperes garuma izmaiņu – 2 punkti
	

	
	Izmanto Huka likumu masas aprēķināšanai – 3 punkti
	

	
	Iegūst un izmanto informāciju no teksta par attālumu – 2 punkti
	

	
	Aprēķina sveramā ķermeņa maksimālo masu, izmantojot Huka likumu – 3 punkti
	

	
	Iegūst un izmanto informāciju par ģeneratora frekvences atkarību no kapacitātes – 3 punkti
	

	
	Saskaņo mērvienības – 1 punkts
	

	
	Aprēķina impulsa ģeneratora frekvenci – 3 punkti
	



